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LA SOCIEDAD Y EL ESTADO.
El Estado:
· Asociación que ejerce el monopolio de la violencia sobre un territorio determinado.
· Busca dominar a una sociedad que está afincada en ese territorio. 
· Perime resolver los conflictos evitando la violencia entre los grupos que representan diferentes intereses.
La sociedad:
· Está compuesta por personas con derechos y obligaciones.
· Necesitan de un Estado para organizarse.
La relación entre ambas: es que comparten un “espacio público” que es el escenario donde se desarrollan los acontecimientos que caracterizan la vida política y social de un país.
Los actores: 
· Grupos o individuos, organizados o no, que generan estrategias públicas para cumplir sus objetivos.
· Actores sociales: movimientos en contra o a favor de algún tema.
· Actores políticos: los miembros de un partido político.
· A través del accionar de estos, la sociedad genera vínculos de obediencia y a la vez de resistencia al podes estatal.
· Su objetivo es satisfacer sus intereses, que de por sí son heterogéneos.
· La relación de los tipos de actores y el Estado  algunas veces es de cooperación, pero otras es de conflicto (por la escasez de recursos).
Las instituciones:
· Son pautas que establecen y regulan la interacción entre las personas y los grupos que componen una sociedad.
· Constituyen la estructura organizativa del poder político, que selecciona a la clase dirigente y asigna a los diversos individuos comprometidos en la lucha política.
· A través de ellas la interacción humana se encuentra guiada y regulada por la suma de instrumentos formulados por el Estado.
· Ordenan la sociedad y la actividad de sus integrantes.
· En el caso de intereses contrapuestos dictaminan (las estatales) quién gana y quién pierde, y qué costo debe pagar aquel que evite los compromisos formales.
· Todas las organizaciones y los individuos de una sociedad  están sujetas a las normas que emanan de las instituciones.
· Sin ellas la vida social solo sería una lucha constante de todos contra todos, donde los fuertes se imponen sobre los más débiles.
· Estas son el resultado de la disputa por el poder en una sociedad determinada.
· Los ciudadanos deben aceptar el papel mediador de las leyes y sus resoluciones, aunque estas no los apoyen en alguna ocasión. 
· Regulan quién manda, cuánto poder poseerá para hacerlo, cuáles serán sus límites y quiénes se los impondrán. 
· Deben surgir del Estado y ser reconocidas, aceptadas y regularmente obedecidas por los ciudadanos y los actores sociales.
· Las decisiones que estas toman e implementan a través de la justicia, están respaldadas por el Estado o sus agencias.
· Deben ser estables en el tiempo para que la sociedad las acepte.
La lucha por el dominio del podes es:
· Histórica: en el sentido de que posee condiciones, como tradiciones, experiencias y memorias, que a veces, los mismos actores pueden ignorar.
· Coyuntural: ya que la lucha por el poder no solo se apoya en el pasado, sino que también ocurre por interés del momento. Los actores se mueven racionalmente, buscando cumplir con sus objetivos y aumentar sus beneficios.
Las instituciones formales:
· Están escritas y codificadas en constituciones, leyes y reglamentaciones diversas.
· Su incumplimiento trae sanciones por parte del Estado y sus agencias particulares.
Las instituciones informales:
· No se encuentran escritas en ninguna parte.
· También pueden ser aceptadas, conocidas, obedecidas e incluso también pueden ser efectivas.
Tanto las instituciones  formales como las informales funcionan paralelamente.
El régimen político:
· Conjunto de reglamentaciones que definen cómo se accede al poder y cómo se lo ejerce
· Este será democrático o no democrático, pero también pueden existir situaciones intermedias denominadas semidemocráticos.
Régimen político democrático:
· Las reglas para acceder al poder se basan en la decisión de la sociedad a través de la emisión del voto
· Deben respetarse las leyes y los derechos de la mayoría y de la minoría.
· La ley exige elecciones abiertas y transparentes.
· Una constitución y las leyes establecen la forma en la que se debe elegir y ejercer cada uno de los cargos públicos de representación.
Régimen político no democrático:
· El acceso al poder se produce violando las leyes que deberían ser respetadas.
Régimen político semidemocrático:
· Aquellos que no tienen una legitimidad de origen totalmente democrática peor que tampoco pueden considerarse regímenes no democráticos.
El régimen político y sus cambios:
· Un cambio de régimen político ocurre cuando hay una modificación en  las reglas del juego que determinan el acceso al poder y su ejercicio.
· Cuando una democracia reemplaza a un régimen no democrático, se pasó de una dictadura a una democracia (el inicio del gobierno de Alfonsín).
· Cuando se pasa de un gobierno dictatorial a otro democrático (1946- 1958, 1963, 1973 y 1983).
Democracia:
· Dos puntos de visiones en cuanto a su definición:
· La visión realista: consideran que la democracia es un procedimiento exclusivamente diseñado para elegir autoridades políticas. 
· La visión sustantiva: consideran que la democracia es un sistema de busca la participación de los ciudadanos en todas las decisiones importantes de una sociedad. Para ellos no alcanza solo con votar una vez cada 4 años, el pueblo debe decidir efectiva y activamente sobre el rumbo de los asuntos públicos. 

EL ESTADO.
Definición:
· Pasa a ser el poder y quien define las reglas en una sociedad determinada. Genera diferencias entre los que mandad y los que obedecen.
· Es una creación humana ya que antes los seres humanos vivían en lo que se llama “estado de naturaleza” donde no había leyes que organizara la vida y donde el más fuerte se imponía sobre los más débiles. Se regían por la fuerza y la venganza personal. La justicia privada era la norma donde cada uno la aplicaba con su propio criterio.
· Es quien impone las leyes y las hace cumplir.
· Es aquella comunidad humana que, dentro de un determinado territorio, reclama para sí el monopolio de la violencia física legítima (a través de la policía, la gendarmería o cualquier cuerpo armado del Estado) 
· Es una relación de dominación de hombre sobre hombre.
· Para subsistir necesita que los dominados acaten la autoridad.
Dominación: 
· Hay 3 tipos de dominación:
· Basada en la costumbre: la obediencia no se reflexiona mucho, ya que siempre fue así y siempre lo será.
· Basada en el carisma del líder: cuando una persona usando su inteligencia, magnetismo personal, capacidad de liderar o convenciendo a grandes grupos, termina generando reglas que la multitud obedece sin cuestionar.
· Basada en la legalidad: fundada sobre normas racionalmente creadas, como las leyes. Las sociedades se ordenan en torno a una ley escrita que coloca al Estado en un papel de árbitro.

EL ESTADO Y SUS TIPOS.
Niveles de estatidad:
· Estado municipal.
· Estado provincial.
· Estado nacional.
El Estado nacional está constituido sobre la idea de nación que está unida a un espacio territorial determinado. Hay otros Estados que no son nacionales, son regionales ya que agrupan varios países, por ejemplo la Unión Europea. Otros que tienen más de una nacionalidad, por ejemplo el Estado español que alberga las comunidades vascas y catalana. 
Estado y Gobierno son conceptos diferentes, aunque suelen usarse como sinónimos, pero no lo son.
Gobierno: 
· Conjunto de personas y partidos que momentáneamente sustentan al poder a través de cargos electivos o políticos. Es ejercido por representación de la sociedad, es un pode delegado y el método de delegación son las elecciones .este es otorgado y prestado a los representantes solo por un tiempo preestablecido que empieza cuando lo eligen y termina con cuando su mandato también lo hace.
Estado:
· Está representado por los funcionarios que dotan de autoridad, legalidad y de legitimidad a cada gobierno. Es el que permite a los gobernantes justificar su reclamo de apoyo popular, porque es quien contiene y representa al conjunto de la sociedad. La Constitución Nacional es la ley máxima ya que organiza y da forma al gobierno de un Estado y se convierte en una suerte de contrato con la sociedad.
Tipos de estados:
· Estado absolutista:
· Se ubica desde finales del siglo XV y principios de XVI, y se mantiene hasta fines del siglo XVIII.
· Su conformación fue el producto de innumerables transformaciones políticas (debilitamiento del poder de los señores feudales), económicas (expansión del comercio a partir del siglo XIII), sociales (resurgimiento de las ciudades), y culturales (nueva cosmovisión).
· Terminó con el poder de la Iglesia.
· Está sometido a normas y regulaciones preestablecidas. 
· No es arbitrario.
· El poder del monarca no es limitado y sobre todo es de tipo secular y profano.
· Recompone el orden perdido hacia finales de la Edad Media.
· El poder político se centralizó en la perdona del rey, quien subordinó a todos los estamentos del Estado. Este proceso centralizador fue acompañado por el establecimiento de los límites de los territorios. En el periodo anterior a la Edad Media, el rey no dominaba los territorios porque se los había cedido a sus vasallos; con el Estado Absolutista el rey recupera el control del territorio.
· La creación de un ejército nacional de carácter profesional fue necesaria para garantizar la defensa del territorio.
· Monopolización del ejercicio de la justicia en manos del monarca.
· Funcionarios y un sistema nacional administrador de impuestos.
· Incorporó a la esfera pública la administración de la justicia que anteriormente dependían de las atribuciones de los señores feudales, pero pasan a ser una función administrada exclusivamente por el Estado.
· En cuanto a lo económico, el Estado era interventor y proteccionista. Se basaba en la teoría económica del mercantilismo donde la riqueza de un Estado es el producto del desarrollo del comercio y la acumulación de oro. 
· Debía proteger las industrias nacionales de la competencia extranjera, con el fin de importar lo menos posible y aumentar las exportaciones para ganar oro y no gastarlo.


· El Estado liberal:
· Aparece como una concepción cuestionadora del poder absoluto que predominó desde finales del siglo XV y principios del XVI, hasta finales del siglo XVIII.
· Es considerado como la filosofía política de la libertad y el progreso intelectual. 
· Representa el respeto por la vida privada y el constitucionalismo. 
· Se incluye el ascenso político de la burguesía, que desplazo a la nobleza y se constituyó en la nueva clase social dominante muy vinculada al capitalismo y al comercio.
· Se extendió con fuerza hasta la crisis económica de 1929-1930.
· Plantea la defensa de los derechos naturales, inviolables, precontractuales, e individuales.
· El hombre ya posee los derechos a la igualdad, la libertad y la propiedad. Para preservarlos, estos mismos hombres deciden firmar un contrato mediante el cual acuerdan vivir en sociedad y crear el Estado. Contrato de asociación es cuanto los hombres se asocian para vivir en sociedad, y el contrato de  sujeción es para dotarse de una autoridad, el Estado, donde su primera obligación es la preservación de los derechos.
· La iglesia deja de tener el monopolio de la educación y la cultura.
· La legitimidad del gobernante de obtiene en elecciones periódicas cimentadas en la vigencia de constituciones.
· División de los poderes.
· Apoyo las leyes naturales del mercado, oferta y demanda y libre competencia.
· Estado no interventor en la esfera económica que busca remover obstáculos para que los mercados logren autonomía.
· Al Estado le corresponde solamente vigilar la seguridad exterior y la de los individuos, la realización de obras públicas y la enseñanza elemental.

· El Estado fascista:
· Fue un movimiento político autoritario surgido en Europa en las primeras décadas del siglo XX.
· El poder del Estado no tenía límites y su control sobre la sociedad era total.
· A las prácticas políticas del fascismo se sumaba un fuerte contenido místico, generalmente basado en el líder.
· Existe un culto al héroe y a la voluntad que termina sosteniendo un ideal militarista y vinculado a la expansión territorial, ya que el héroe se destaca venciendo a los enemigos del extranjero. Existía la llamada “reacción de miedo” generada por la presencia del comunismo, que sería el enemigo.
· En el discurso fascista siempre se apuntaba a la presencia de un enemigo externo e interno que se oponía al destino de grandeza, y al que se debía vencer por la fuerza.
· Consideraban que la democracia no podía poner freno a la revolución social, ni vencer a los países vecinos en una guerra por nuevas tierras.
· A este régimen solamente de importaba el Estado y daba prioridad al individuo solo si sus intereses coincidían con los del Estado.
· Se oponía al liberalismo clásico ya que este redijo el papel del Estado en nombre de la defensa de los derechos del individuo.
· Fuera del Estado fascista no pueden existir ni valer los valores humanos y espirituales. Es totalitario y profundamente antidemocrático.

· El Estado de bienestar o benefactor:
· Se desarrolló en Occidente a partir de 1945, con posterioridad a la Segunda Guerra mundial. Se conformó para dar solución a los efectos económicos y sociales que la contienda bélica había provocado y a los altísimos costos de la reconstrucción. 
· Es impulsor de políticas tendientes a asegurar la vida de la población, para evitar las crisis recurrentes del sistema capitalista.
· Las instituciones públicas promueven transferencias sociales que mejoran la calidad de vida de los habitantes. Impulsa la prestación de servicios educativos y sanitarios. Estas son acompañadas por una legislación social que protege las condiciones laborales, la prestación de los servicios y la calidad de los productos.
· Busca la inclusión entre las fuerzas del capital y los sindicatos. Es Estado como árbitro y constructor del consenso entre las partes.
· Pacto entre los sindicatos, las organizaciones empresariales y el Estado. Condiciones de vida más igualitarias, seguridad y bienestar, a través de los servicios, pleno empleo y la defensa de una distribución más equitativa de la renta nacional.
· Impulsa la expansión del gasto público, y el gasto social, transformándose en un manifiesto prestador de servicios tales como educación, salud, previsión social y jubilaciones.
· Se asume como empresario y puede asociarse con el capital privado impulsando la existencia de una economía mixta.
· El ingreso de la mujer al mercado laboral no era ninguna novedad, pero a partir de finales del siglo XIX su número aumento.
· En la década del setenta, comenzó a agravarse la crisis económica y se ahondaron los cuestionamientos económicos y políticos del Estado de bienestar, sobre todo por el dinero que gastaba en políticas sociales. La crisis del petróleo en la década del 70 generó una crisis energética y aumento los costos de producción. Para pagar los gastos en energía y también lo gastado en armas, el Estado debía poner cada vez más dinero a expensas del bienestar de la población. Creció demasiado el déficit fiscal, dando lugar a una nueva corriente del pensamiento que, impregnada de economicismo, dará lugar a otro tipo de Estado, el neoliberal.

· El estado neoliberal:
· Traslada el peso de las decisiones económicas al mercado- promueve la eliminación de controles y regulaciones estatales que frenen el desarrollo económico.
· Predica la apertura de la economía, eliminando las protecciones económicas que recaen sobre algunos sectores. Se busca la entrada de productos de un país a otro, sin importar que compitan con ventaja con los productos en el país que lo recibe.
· Sostiene que las medidas proteccionistas y reguladoras atentaron contra la libre circulación de bienes y servicios, y obstaculizaron la eficiencia económica del sistema internacional.
· Para implementar sus políticas se precisa una reforma financiera tendiente a eliminar costos o impuestos a las actividades financieras y a las que llevan a cabo empresas locales e internacionales.
· Promueve la privatización de empresas públicas  a fin de disminuir el gasto público. Abarcan casi todas las funciones del Estado (manejo de trenes, líneas aéreas, los servicios de suministro de gas, luz agua, también las jubilaciones, pensiones y prestaciones universales otorgadas por el Estado de bienestar).
· La idea era eliminar el gasto público improductivo. También la de disminuir el costo laboral de las empresas con la incorporación  de nuevos empleados u obreros sin pagarles las cargas sociales.


EL RÉGIMEN POLITICO. DEBATES Y TIPOLOGÍA.
Definición de régimen político:
· Cuando se habla de régimen, se está haciendo mención a un conjunto de reglas que regula el poder y la lucha por el poder. Un régimen disciplinario comprende las reglas que organizan el comportamiento en un ámbito determinado.
· Conjunto de instituciones que conforman la estructura del régimen y determina cómo se organiza y distribuye el poder en una sociedad. Estas garantizan las formas que adoptan las conductas sociales que refieren a la lucha por el poder y a las actividades sociales vinculadas a ella. Organizan la manera en la que se eligen los dirigentes políticos.
Tipos de regímenes e instituciones:
Las instituciones son medios para la formación de decisiones políticas. Se determinan los fines que pueden perseguirse a la hora de establecer un régimen político específico.
· Régimen político democrático: Se sustenta en normas que garantizan la participación, el pluralismo, el consenso, la libertas, la solidaridad, la igualdad, la tolerancia, entre otros.
· Régimen autoritario: Predominan valores dictatoriales como la opresión y la represión. El pluralismo, la movilización social y la libertad de expresión se encuentran parcialmente o totalmente limitados. El nivel de represión y participación política es relativamente bajo ya que el Estado busca impedir que los ciudadanos participen de los asuntos públicos. Entre el Estado y la sociedad existe una línea divisoria.
· Régimen totalitario: el pluralismo brilla por su ausencia y el poder no se extiende más allá de los pocos integrantes del núcleo gobernante.
· Régimen no democrático totalitario: Se apela a la participación de la población en actividades políticas y sociales canalizadas a través de un partido único. Busca obtener cierta legitimidad a través de una participación social masiva que garantizaría una imagen de aceptación voluntaria. Existe una adhesión con los principios que orienta el Estado, quienes ejercen el poder fomentan y hacen un esfuerzo para que los ciudadanos incorporen aquellos principios voluntariamente o por la fuerza.
Régimen y gobierno:
Existe una tendencia a confundir el significado de régimen con el de gobierno. Por gobierno se entiende el conjunto de las personas que detentan y ejercen el poder, las que definen la orientación política de una determinada sociedad. El gobierno simboliza al Estado realizando tareas en su nombre.

LOS SISTEMAS POLÍTICOS CONTEMPORÁNEOS: DE LA DEMOCRACIA A LA POLIARQUÍA.
Poliarquía: 
· Surge para dar cuenta del modo en que funcionan los sistemas políticos occidentales contemporáneos en la práctica concreta y real. 
· Son “democracias imperfectas”. 
· Es la democracia realmente existente.
· Características:
· Derecho a votar y a ser votado
· Las elecciones deben ser limpias y todos los votos deben valer lo mismo.
· Los funcionarios públicos electos no pueden ser condicionados por personas sin representación popular electoral.
· Debe existir una alternativa frente al gobierno y cada ciudadano puede elegir a que grupo acercarse.
· La existencia de libertad de expresión y variedad de información.
· Para que exista una poliarquía debe haber partidos diferentes con iguales posibilidades de llegar al poder y que a su vez, representen programas e ideas distintas. 
· Pare que se cumplan todas las características de la poliarquía deben existir:
· El principio de inclusión: que se relaciona con la participación de los ciudadanos en los asuntos públicos de las decisiones que se toman desde el gobierno.
· El principio de contestación: se refiere a la existencia de competencia política, un sistema con elecciones competitivas sin que el poder sea ejercido de manera monopólica y hay lugar para la alternancia de partidos y/o candidatos en el gobierno.
· En estas los partidos juegan un rol clave, se deben entender como la voluntad de colocar a sus candidatos en cargos públicos mediante elecciones. La participación de la ciudadanía y la existencia de elecciones transparentes, universales y competitivas.  
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