
Homero
      Homero fue un aedo[footnoteRef:1] y poeta de la literatura clásica que nació y vivió durante el siglo VIII a. C. en la Antigua Grecia. Su vida se desarrolló durante la época arcaica, período marcado por la constitución de las polis y la colonización que dio comienzo a la historia y civilización griega. El siglo VIII fue importante para Grecia ya que significó el fin de la decadencia y la aparición del Medioevo Helénico con la consolidación del poder de Atenas y Esparta.  [1:  Cantor épico de la Antigua Grecia; músico ambulante que acompañaba su canto con instrumentos de cuerda.] 

      Si bien no existen pruebas concretas sobre su existencia se le atribuye la creación dos poemas épicos sobre la Guerra de Troya que trascendieron en la literatura griega y occidental: La Ilíada y La Odisea, con Ulises y Aquiles como protagonistas. 

Heródoto
      Heródoto fue un historiador y geógrafo griego nacido en el 484 a. C. en Halicarnaso, actualmente Turquía. Es considerado el padre de la historia en el mundo occidental por haber sintetizado de forma clara y por escrito todos sus conocimientos. Su gran obra, titulada Historias, se cree que fue escrita entre los años 431 a. C. y 425 a. C. en base a la información que adquirió viajando y realizando entrevistas. Está compuesta por nueve libros en donde narra el proceso de las Guerras Médicas, una serie de conflictos entre el Imperio Persa y las polis de la Grecia Helénica que comenzaron el 480 a. C. y se extendieron hasta el año 478 a. C., terminando con la victoria de los griegos. 
      Los historiadores creen que Heródoto falleció alrededor del año 425 a. C. en Turios, actual Italia.

Platón
      Platón fue un filósofo griego que nació en el 427 a. C. en Atenas o Egina. Fue seguidor de Sócrates y maestro de Aristóteles. Dedicó su vida al estudio de la filosofía ya que, si bien tenía un gran interés por la política, la situación en Atenas era caótica: Platón fue testigo de la injusticia del orden oligárquico, de guerras y regímenes injustos y de los errores de la democracia. Fundó la Academia alrededor del 387 a. C., la primera escuela organizada de filosofía. 
     Sus obras están, en su mayoría, escritas en forma de diálogo y se han conservado casi completas. Escribió sobre sus preocupaciones éticas, plenamente influidos por Sócrates en Apología, Ion, Critón, Protágoras, Laques, Trasímaco, Lesis, Cármides y Eutifrón. Luego sobre cuestiones políticas, la Teoría de la reminiscencia y la filosofía del lenguaje como en Gorgias, Menón, Eutidemo, Hipias Menor, Crátilo, Hipias Mayor y Menexeno. En su madurez escribió sobre la Teoría de las ideas (su teoría más importante) y distintos mitos, donde destacan El Banquete o Simposio, Fedón, República y Fedro. Cuando llegó a la vejez revisó ideas anteriores e introdujo temas sobre la naturaleza y la medicina, como en Teeteto, Parménides, Sofista, Político, Filebo, Timeo, Critias, Leyes y Epínomis.
      Falleció en el 347 a. C. en la antigua Atenas. 

Aristóteles
      Aristóteles nació en el 384 a. C. en Estagira, en el Reino de Macedonia y fue, junto con Sócrates y Platón, uno de los pensadores clásicos de la filosofía occidental. Son escasas las obras se pudieron recuperar, en las que habla sobre lógica (lógica aristotélica y silogismos), física, metafísica, política (los seis tipos de organización política), filosofía política, ciencia y ética. El pensamiento de Aristóteles fue distinto al de Platón a pesar de haber asistido a la Academia, además de que en sus obras desarrolló una profunda crítica al sistema filosófico platónico (el realismo aristotélico contra el idealismo platónico). Como contra a la Academia, Aristóteles fundó el Liceo (una escuela peripatética) en el año 335 a. C.
      En la época en la que Aristóteles nació, Grecia se expandía por el mar Egeo ocupando polis continentales. La victoria obtenida en las Guerras Médicas estableció la democracia y logró que Grecia pasara por una época de esplendor. Sin embargo, la victoria de los espartanos en la Guerra del Peloponeso produjo la caída de la democracia. Esparta dominó militarmente e instauró el Gobierno de los Treinta Tiranos (el cual condenó a muerte a Sócrates). Con la asunción de Felipe II al poder empezó a tener más protagonismo la polis de Macedonia, pero en el año 336 a. C. es asesinado y asume el poder su hijo, Alejandro Magno, quien había sido estudiante de Aristóteles. 
      Aristóteles murió en el año 322 a. C. en Calcis, en el Reino de Macedonia.

Polibio
      Polibio nació cerca del año 200 a. C. en Megalópolis (fue deportado a Roma) y fue un historiador griego considerado importante por haber escrito sobre historia universal. Historia General de Roma es su principal obra, donde narra los sucesos de las dos Guerras Púnicas y la destrucción de Corinto, de las cuales fue testigo. Su objetivo era el de relatar la expansión romana en la cuenca del Mediterráneo. Desarrolló la teoría de los ciclos (todo régimen político tiende a degenerarse y generarse) y la teoría del gobierno mixto (equilibrio de poderes políticos). Polibio murió en el 118 a. C. en la Antigua Grecia.

Cicerón 
      Marcelo Tulio Cicerón fue un filósofo, escritor, político y orador nacido en 106 a. C. en Arpino, Italia. Vivió en la época convulsa en Roma, donde finalizaba la república y se imponía el gran imperio. Además, Roma debió luchar contra las insurrecciones de los esclavos, desarrollándose una guerra de clases. Cicerón llamó a seguir la naturaleza del hombre impulsando el derecho natural. Entre sus principales obras filosóficas se encuentra De Republica (Sobre la República), De Legibus (Sobre las Leyes), De Officiis (Sobre el deber) y De Natura Deorum (Sobre la Naturaleza de los Dioses); y entre sus discursos el de las Catilinarias. Cicerón fue ejecutado en el año 43 a. C. en Formia, como enemigo del Estado. 

Constantino
      Flavio Valerio Aurelio Constantino nació cerca del año 280 en Naissus (actual Serbia) y fue, en medio de una difícil situación política, el primer emperador cristiano de Roma (306-337). Es conocido por haber legalizado la religión cristiana y refundado en 330 la ciudad de Bizancio llamándola Constantinopla. Venció a todos los enemigos internos que se le presentaron, como Maximiano y Majencio. Fue el primer emperador romano cristiano y tenía una estrecha relación con el cristianismo ya que estableció el derecho al libre culto. Constantino falleció en el año 337, cediéndole el trono a sus hijos.

Teodosio 
      Flavio Teodosio o Teodosio I nació en el 347 en Cauca (actual España) y fue un emperador católico romano desde el 379 hasta su muerte en el 395, en Milán. Durante todo su reinado tomó severas medidas contra el paganismo y cualquier manifestación de herejía, y en el 380 puso el cristianismo como religión oficial con el Edicto de Tesalónica. Fue el último soberano que gobernó a la vez la mitad occidental y la oriental del Imperio Romano. Tras su muerte, se provocó la división entre Imperio Romano del Oriente y del Occidente.

Agustín
      Agustín de Hipona o San Agustín nació en el año 354 en Tagaste (actual Argelia) y es considerado un santo, padre y doctor de la Iglesia Católica. Fue el máximo pensador del cristianismo del primer milenio y dedicó parte de su vida a escribir sobre filosofía y teología, siendo su autobiografía Confesiones y La ciudad de Dios sus obras más destacadas. La última es considerada obra maestra de teología y filosofía. Roma había sido atacada por los godos de Alarico (410) y se acusó al cristianismo de ser responsable de las desgracias del imperio por lo que Ciudad de Dios fue la respuesta de Agustín a esa acusación, donde sostiene que una Roma plenamente cristiana podría transitar de un imperio terrenal a uno espiritual. Falleció en el año 430 en Hippo Regius, en el Antiguo Imperio Romano Occidental.

Tomás de Aquino
      Tomás de Aquino nació en el 1225 en Roccasecca (actual Italia) y fue un teólogo y filósofo considerado máximo representante de la filosofía escolástica medieval. Sus obras están marcadas por la escolástica de la Europa medieval (el averroísmo latino) y las más conocidas son la Suma Teológica (sobre la doctrina católica) escrita cerca de 1259 durante el momento en que era consultor del Papa, y la Suma contra los gentiles (sobre el compendio de apología filosófica de la fe católica) en la que estuvo ocupado entre 1267 y 1274. En sus libros, introdujo la filosofía de Aristóteles a la corriente escolástica de su época. Falleció en el 1274 en los Estados Pontificios, actual Italia.

Maquiavelo
      Nicolás Maquiavelo nació en el 1469 en Florencia, Italia. Fue funcionario público, filósofo político, escritor y diplomático, considerado padre de la Ciencia Política y figura importante en el Renacimiento italiano. El Príncipe, (1513) es su obra más destacada, donde describe distintos tipos de Estado y el método por le cual un gobernante puede adquirir y mantener el poder político. Escribió dicha obra cuando se exilió de Florencia al ser acusado de traición, encarcelado y torturado con el regreso de los Medici a la ciudad. También es importante Discursos sobre la primera década de Tito Livio donde expone la teoría cíclica de la historia, La vida de Castruccio Castracani de Luca e Historia de Florencia. Maquiavelo murió en 1527 en Florencia.

Tomás Moro
      Tomás Moro nació en el 1478 en Londres, Inglaterra y fue un teólogo, político y humanista. Su obra más relevante es Utopía (1516) en la cual critica el orden político, social y religioso establecido bajo la fórmula de imaginar como antítesis una comunidad perfecta. Moro la escribe en relación con la desigualdad e infelicidad que sufren las sociedades europeas tanto en la época del Renacimiento como en épocas anteriores, lo que hace que tenga problemas con Enrique VIII de Inglaterra, a quien había sorprendido con su valor intelectual. Por su postura, fue condenado y decapitado en 1535 en Londres.

Lutero
      Martín Lutero fue un teólogo y fraile católico agustino nacido en 1483 en Eisleben, actual zona de Alemania. Es reconocido por haber impulsado la Reforma Protestante[footnoteRef:2] en Alemania y creado el luteranismo. Su obra más importante consiste en un texto con 95 tesis que denuncian la venta de indulgencias por parte de la Iglesia Católica, la cual colgó en la iglesia de Wittenberg como protesta, provocando reacciones negativas que lo llevaron a su excomulgación. Falleció en 1546 en su lugar de nacimiento. [2:  Movimiento religioso que rechazó y combatió la Iglesia Católica del siglo XVI.] 


Calvino
      Juan Calvino nació en 1509 en Noyon, Francia y fue un teólogo considerado como uno de los padres de la Reforma Protestante del siglo XVI en Alemania. Nacido católico, se convirtió en protestante al saber de Lutero. Redactó su obra La institución de la religión cristiana en 1536 donde expresa su visión propia del protestantismo (calvinismo). Escribió Epístola a Sadolet (una clara apología a la Reform), Breve tratado sobre la Santa Cena, Catecismo de la iglesia de Ginebra, Tratado sobre los escándalos, De la predestinación eterna de Dios. Fue importante para Ginebra, ciudad en la que falleció en 1564.

Thomas Hobbes
      Thomas Hobbes nació en Westport, Inglaterra en 1588. Fue un filósofo y teórico político inglés considerado uno de los fundadores de la filosofía política moderna. Su obra más conocida es el Leviatán (1651) en la cual sentó las bases de la teoría contractualista, su doctrina sobre la soberanía y el Estado absolutista. En esos momentos, Inglaterra estaba inmersa en una convulsa confrontación religiosa y social que se materializó en forma de guerra civil entre los monárquicos y los parlamentarios. Hobbes falleció en 1679 en Inglaterra.

John Locke
      John Locke nació en Wrington, Inglaterra en 1632. Fue un filósofo y médico considerado un pensador influyente del empirismo y liberalismo clásico. En Cartas sobre la tolerancia niega al Estado el derecho de intervención en terreno religioso. Sus obras principales son Ensayo sobre el entendimiento humano y Dos tratados sobre el gobierno civil, en la segunda sentó los principios básicos del constitucionalismo liberal al postular que todo hombre nace dotado de derechos naturales que el Estado debe proteger: la vida, la libertad y la propiedad. En el momento en que Locke publicó estas obras, en Europa había constantes guerras y crisis, donde la violencia era prolongada como en la guerra de los Treinta Años. Locke falleció en 1704 en Essex, Reino Unido.

Jean-Jacques Rousseau
      Jean-Jacques Rousseau fue un filósofo y escritor suizo nacido en Ginebra en el año 1712. Junto con Voltaire y Montesquieu, se lo sitúa entre los grandes pensadores de la Ilustración en Francia. Sus teorías inspiraron el romanticismo y la Revolución Francesa. Entre sus obras más relevantes se encuentra Discurso sobre las ciencias y las artes, Discurso sobre el origen de la desigualdad entre los hombres y El contrato social (1762). Cuando Rousseau escribió esta última obra, lo hizo como crítica a los monarcas absolutos, la aristocracia y el clero que contaban con poder y con privilegios. El autor falleció en Ermenonville, Francia en el año 1778.

Montesquieu
      Charles-Louis de Secondat o Monstesquieu fue un filósofo, político y escritor francés nacido en el Castillo de Brede en Francia. Su obra se desarrolló durante la Ilustración, entre las que se encuentra Cartas persas, Consideraciones sobre las causas de la grandeza y de la decadencia de los romanos y El espíritu de las leyes (1748). Este último libro es considerado su libro magistral ya que desarrolla la teoría de la separación de poderes y analiza las tres principales formas de gobierno (república, monarquía y despotismo). Fue, sin dudas, un ataque ideológico al absolutismo monárquico, que defendía la preminencia del rey y de la concentración de los poderes en su persona, cuya legitimidad emanaba directamente de Dios. Finalmente, Monstesquieu falleció en 1755 en París, Francia.


Los federalistas: Hamilton, Madison y Jay
      Alexander Hamilton (n. 1757; político y economista; m. 1804), James Madison (n. 1751; político y 4to presidente de los EEUU; m. 1836) y John Jay (n. 1745; político y jurista estadounidense; m. 1829) fueron importantes políticos del siglo XVIII y XIX considerados, junto a otros más, Padres Fundadores de los Estados Unidos. Entre 1787 y 1788, escribieron los llamados Artículos de la Federación (son 85 artículos en total) para promover la ratificación de la Constitución federal para el país. 

Sieyes
      Emmanuel-Joseph Sieyes nació en 1748 en Frejus, Reino de Francia. Fue un político francés autor de las obras Ensayo sobre los privilegios y ¿Qué es el Tercer Estado? (1789). En la última, Sieyes expone su rechazo a los privilegios de los estamentos nobiliario y eclesiástico, y donde propugnaba una legislación para todos los ciudadanos. El texto ¿Qué es el Tercer Estado? se convirtió en el manifiesto para la Revolución Francesa (1789-1799). Sieyes falleció en París, Francia en el año 1836.

Robespierre
      Maximilien Robespierre nació en 1758 en Arrás, en el Reino de Francia. Fue un político y abogado reconocido en su época por haber participado y liderado en la Revolución Francesa. Su postura democrática desapareció cuando, siendo líder de los jacobinos, consiguió poder en Francia y estableció un “Reino del Terror”. Falleció en París, Francia en el año 1794. 

Adam Smith
      Adam Smith fue un importante economista y filósofo moderno nacido en el año 1723 en Kirkcaldy, Escocia. Fue también uno de los mayores exponentes de la economía clásica, defensor del liberalismo económico y defensor del capitalismo. Smith vivió en los años donde la burguesía se encontraba en desarrollo y acabaría siendo la clase dominante. Es conocido por su obra La riqueza de las naciones (1776), donde sostiene que la clave del bienestar social está en el crecimiento económico, que se potencia a través de la división del trabajo y la libre competencia. Falleció en Edimburgo, Escocia en el año 1790.

Marx
      Karl Marx nació Tréveris, Reino de Prusia (actual Alemania) en el año 1818 y fue un filósofo, economista y político influyente del siglo XIX. Junto con Engels, es el padre del socialismo científico, del comunismo moderno, del marxismo y del materialismo histórico. El Manifiesto del Partido Comunista (de 1848, en coautoría con Engels), El Capital y El 18 Brumario de Luis Bonaparte son sus escritos más conocidos. En el Manifiesto, Marx y Engels se oponen a la Revolución Industrial por la penosa situación del proletariado y el enriquecimiento de los burgueses. El autor alemán falleció en Londres, Inglaterra en el año 1883.

Engels
      Friedrich Engels nació en el año 1820 en Barmen, Reino de Prusia (actual Alemania). Fue un filósofo y dirigente revolucionario que, con Marx, son los creadores del Manifiesto Comunista. Publicó los escritos La situación de la clase obrera en Inglaterra, Socialismo utópico y socialismo científico y El origen de la familia, la propiedad privada y el Estado. Junto a Marx, además del Manifiesto publicaron La sagrada familia y La ideología alemana. Engels fue el encargado de establecer definitivamente la socialdemocracia en Alemania. Falleció en 1895 en Londres, Inglaterra.
Sorel
      George Sorel nació en el año 1847 en Cherburgo (actual Normandia). Fue un filósofo y teórico del sindicalismo revolucionario. Escribió Reflexiones sobra la violencia (1906), su obra más célebre, donde propugna la formación de un sindicalismo obrero fuerte, consciente y preparado para enfrentarse con la sociedad burguesa. Sorel tenía como fin destruir la burguesía y, sobre sus ruinas, crear una nueva sociedad basada en la producción y libre de las jerarquías e instituciones del pasado. Sostenía también que el poder debía pasar de la clase media a la trabajadora a través de una huelga general violenta. Murió en 1922 en Boulogne-Billancourt, Francia.

Alexis de Tocqueville
      Alexis de Tocqueville fue un historiador, pensador, jurista y político francés nacido en el año 1805 en la Verneuil-sur-Seine, en Francia. Es reconocido por ser precursor de la sociología clásica y uno de los observadores más lúcidos del cambio producido en su época por la revolución liberal. Sus obras son Del sistema penitenciario en los Estados Unidos y de su aplicación en Francia, La democracia en América y El Antiguo Régimen y la Revolución. En sus textos, Tocqueville sostuvo que la democratización se produciría pero que para poder defender la democracia y la libertad individual existían unas medidas a cumplir: la división de poderes, la descentralización política y el fomento de la conciencia cívica de los ciudadanos. Toda su obra está basada en los Estados Unidos del siglo XIX. Tocqueville falleció en el año 1859 en Cannes, Francia.

Lenin
      Vladimir Ilich Uliánov, alias Lenin, nació en el año 1870 en Uliánovsk, en el Imperio Ruso. Fue un político, revolucionario y líder comunista ruso. Dirigió la Revolución de octubre de 1917 (que provocó la caída del Imperio Ruso) y creó el régimen comunista soviético, el cual existió entre los años 1922 y 1991. Fue también líder teórico y práctico del leninismo. Elaboró diversas obras como El desarrollo del capitalismo en Rusia, Qué hacer, El Estado y la Revolución, etc. El leninismo propugnaba una “asociación” de trabajadores conscientes sobre la situación del proletariado, que sería un Partido Comunista. 

Max Weber
      Max Weber fue un filósofo, economista, politólogo y sociólogo alemán nacido en el año 1864 en Erfurt, en la Confederación Germánica. Es considerado uno de los fundadores del estudio moderno de la sociología y la administración pública. Su obra más popular es La ética protestante y el espíritu del capitalismo (1905) en donde cuenta cómo influyen la cultura y la religión en el desarrollo de sistemas económicos. En La ciencia como vocación y La política como vocación Weber desarrolló su famoso concepto sobre Estado y el monopolio de la fuerza. En Economía y Sociedad, el autor exhibe una gran cantidad de ideas y conceptos. En cuanto al contexto histórico, el autor desarrolla su teoría weberiana durante el nacimiento del capitalismo, la creación de las repúblicas en Europa, en períodos de agitación en el ámbito económico, social y cultural. Falleció en el 1920 en Múnich, en la República de Weimar.

Antonio Gramsci
      Antonio Gramsci fue un filósofo, teórico marxista, político y periodista italiano nacido en el año 1891 en Ales, Italia. También fue uno de los fundadores del Partido Comunista Italiano. Mientras estaba encarcelado durante el régimen fascista de Mussolini, escribió los populares Cuadernos de la cárcel en los que desarrolla el pensamiento de Marx en un sentido historicista e intenta adaptarlo a la Italia y Europa del siglo XX. Gramsci falleció en el año 1937, cuando ya había adquirido la plena libertad, en Roma, Italia. 
John Rawls
      John Rawls fue un filósofo estadounidense nacido en el año 1921 en Baltimore. Fue profesor de filosofía política en la Universidad de Harvard; entre sus obras se encuentra Teoría de la Justicia (1971), Liberalismo político, El derecho de gentes y Justicia como equidad: Una reformulación. Rawls rechazaba el utilitarismo y otras fundamentaciones contemporáneas de la ética, por eso busca una teoría de la justicia válida. También contribuyó a la filosofía política liberal. Falleció en el 2002 en Lexington, en Estados Unidos. 

Robert Nozick
      Robert Nozick fue un filósofo y pensador nacido en 1938 en Nueva York, Estados Unidos. Enseñó en la Universidad de Harvard y es conocido principalmente por su obra Anarquía, Estado y utopía (1974). En ella, Nozick responde a la teoría de la justicia de Rawls, criticando la teoría distributiva y proponiendo al Estado mínimo como la forma de gobierno más justa. Murió en Cambridge, en Estados Unidos, en el año 2002.

Hans Kelsen
      Hans Kelsen nació en Praga, en el Imperio austrohúngaro en el año 1881. Fue un jurista, abogado y filósofo que destacó por su papel como teórico del derecho. Fue el artífice de la Constitución Austriaca de 1920. En Problemas fundamentales de la doctrina jurídica del Estado (1922) formuló por primera vez su “teoría pura” del derecho. También escribió Teoría general del Estado (1925), Teoría pura del derecho (1935) y Principios de Derecho Internacional (1952). En todos sus textos defendió la visión positivista, un análisis del derecho de forma autónoma de consideraciones morales o ideológicas (derecho natural). Kelsen falleció en el año 1973 en Berkeley, Estados Unidos.


[bookmark: _GoBack]






